

## 吉水县高质量打好“民生工程同心战”——

# 让民生愿景成为幸福实景

许春花  
本报全媒体记者 陈璋  
邮箱:65204228@qq.com  
电话:0791-86847355

织密织牢社会保障安全网;更多孩子在家门口享受到了公平有质量的教育;建口袋公园,改造提升背街小巷,群众生活品质更高、幸福感更足、获得感更强……近年来,吉水县启动“民生工程同心战”,将为民造福作为一切工作的出发点和落脚点,把群众的“小事情”放在心上,着力把民生愿景变成幸福实景。

### 就业服务万家

9月8日,记者走进吉水县水上社区“5+2就业之家”,服务大厅宽敞明亮、窗口整齐划一、休息区温馨舒适,工作人员耐心地给前来求职的居民进行指导和推荐。目前,吉水县已经建设了288个“5+2就业之家”,实现了县、乡、村三级全覆盖,为群众提供了家门口的就业服务。

在吉水县乌江镇民康鸽业养殖基地,一排排鸽笼排列整齐,车间内数名工人正在给鸽子喂食,这些工人大多是周边群众,正是这个一个看似不起眼的小车间,却让广大群众实现了家门口就业。“我是一名脱贫户,通过‘5+2就业之家’,我在家门口找到了工作,每个月有三四千元收入。”乌江镇的村民庄宝禄开心地说。

吉水县全力建设好“5+2就业之家”,为重点帮扶群体提供政策咨询、技能培训、精准配岗、创业指导等综合性就业创业服务,为相关企业提供惠企稳岗、招工引才、创业扶持等优质服务。今年以来,该县城镇新增就业1.57万人,失业人员再就业6331人,就业困难人员实现就业1865人,开展各类培训1.79万人次,新增发放创业担保贷款11.7亿元。

### 教育提升质量

今年9月1日,刚改建投入使用的城南学校,校园风景优美、绿树成荫,设计别具一格。“小孩读完小学,又继续在这里读初中。如今学校条件更好了,家长也更放心。”该校初一学生家长曾文斌说。

吉水县充分利用优质教育资源化解“大校额”,新建城北学校、县中心幼儿园等11所学校,调整3所学校为九年一贯制学校,新增公办幼儿园学位2010个、义务



吉水县新建一批口袋公园,为群众带来休闲好去处。

本报全媒体记者 陈璋摄

教育办学学位6400个,补充教师1080人,58名教师获得省市学科带头人、骨干教师称号。该县还建立心理健康教育等10个学科工作室,600多名教师参与“结对帮扶”,推动优质教师资源均衡发展。

教育是发展的基石,是衡量民生幸福指数的重要标尺。吉水县不断优化资源配置,补齐教育设施短板,积极盘活存量资源,真正做到了“校校有项目、个个有提升”,实现了教育优质均衡发展。吉水县教育体育局局长张嗣云说:“我们持续投入,提升教育质量,让教育综合改革成果惠及民生、贴近群众,不断唱响幼有优育、学有优教的教育品牌。”

### 城建惠泽群众

“我喜欢早晚来这里走走,锻炼身体。”家住文山社区的陈新烈说,他经常到附近口袋公园享受运动之乐。

该县持续提升园林绿化水平,通过见缝插绿、拆违建绿、补绿提质等方式,建设一批小而精的口袋公园,让百姓在家门口就能够亲近绿色、享受自然。同时,该县不断构建便民生活圈,打造便民链条、提升民生幸福度,以“便民、利民、惠民”为出发点,大力打造“15分钟便民生活圈”,让市民感受到了浓浓的幸福感。

“现在停车不仅规范还方便,下班回来

再也不用为停车发愁。”这是吉水县许多居民的共同心声。该县积极推进城市“微更新”民生工程项目,清理空闲地块打造停车场,增加停车位;打通规划道路,畅通公交“微循环”;全面整治提升背街小巷,改造老旧小区……一个个实打实改善民生的创新举措,提升了城市品质,让群众真正看到变化,得到实惠。

吉水县政府相关负责人介绍,近年来,他们打好“民生工程同心战”,既有大手笔的规划、大动作的落实,又有细致入微的人文关怀,将一件件民生实事落地生根,用一项项暖心举措普惠于民,不断织密织牢民生“兜底网”,托起群众稳稳的幸福。

## 个人可网约公交车了

本报南昌讯(全媒体记者蔡颖辉)“手机预约,点对点直达,既方便又实惠!”一种新型的出行方式——需求响应式公交,成为南昌市新建区望城新区街头的宠儿。8月29日起,南昌公交运输集团在该片区推出需求响应式公交,上线运营一周,新增注册用户4000人,订单数量已达到2000单,累计服务乘客近3000人次,日均订单约400单,日均客流近350人次,平均

每单下单后车辆响应时间为5.5分钟。据介绍,居民通过微信公众号预约,提前设置上下站点和乘车人数,需求响应式公交会按时到达下单位置接送乘客。就读南昌工学院的小陈,经常与同学从地铁中堡站搭乘需求响应式公交返校,他对这种出行方式赞不绝口:“我提前预约上下车站点,刚出地铁,公交车很快就到了。多人出行就选择这种网约公交,省时又快捷,还有

优惠活动”。需求响应式公交受到居民追捧后,南昌公交第一时间组织人员实地考察,将服务范围延伸细化。截至9月6日,需求响应式公交的停靠站点由初期的121个,增加至126个,线路运营范围为西绕城高速以东、西一环以西、沪昆高铁以南、复兴大道以北的封闭区域,覆盖了望城新区内的企业、学校、居民区和商超等客流聚集点,特别是与地铁4号线白马山、瑶溪、裕丰、中堡四个地铁站实现了无缝接驳,充分满足区域内市民的基本出行需求。

南昌公交运输集团运营处处长王小平表示:“下一步,我们通过大数据分析和走访调查,收集一些市民的意见和建议,逐步完善需求响应式公交运营站点布局、优化车辆配置、不定期推出优惠活动,提升运营服务能力。”

## 暖心事

“我们是全市各县区中最早开展‘可躺式’课桌椅招标采购工作的。”9月9日,南昌市西湖区教育体育局党委委员宗国奇介绍,中小学生在桌上午休,影响身体发育、睡眠质量、学习效率,为了保障孩子们身心健康,该区大力推进“可躺式”课桌椅进校园。

据了解,开展“可躺式”课桌椅进校园试点,被省政府列入了《2024年民生实事安排方案》,其中提到支持有条件的地区开展新建、改扩建中小学配备“可躺式”课桌椅试点。鼓励中小学根据教室空间、



同学们在学习使用“可躺式”课桌椅。本报全媒体记者 蔡颖辉摄

## 西湖区采购8000余套“可躺式”课桌椅 新生午休不再趴着睡

本报全媒体记者 蔡颖辉

午休需求和课桌椅配备情况,采用更新“可躺式”课桌椅,配备午睡垫等形式,逐步实现中小学生午休“躺着睡”。此次,西湖区共采购8000余套“可躺式”课桌椅,投放到该区公立学校一年级和初一年级使用。9月9日中午时分,记者在站前路学校干禧菜馆校区看到,新同学们正在使用崭新的“可躺式”课桌椅,桌面可以向上抬起,方便放置或取出书本。椅子下方有一块折叠脚踏板,拉出后可以将双脚放上,坐在椅子上按下旁边的开关同

时身体向后仰,椅子就变成一张可以躺下睡觉的“小床”,孩子们在学校午休就像躺在自家床上一样舒服。午休后,孩子们将脚踏板复位,按下开关,“小床”马上又变回椅子。看到自家孩子中午能舒舒服服地“躺平”,家长王丹称赞不已:“这提高了孩子的午休质量,学校的安排太给力了。”“孩子由原来的‘趴睡’变‘躺睡’,提高了休息质量,有利于孩子的身心成长。”站前路学校干禧菜馆校区党支部书记章文瑾说。

## 闹心事

本报全媒体记者 徐黎明  
邮箱:344581279@qq.com  
电话:0791-86849940  
新浪微博@江西日报徐黎明

位于南昌市红谷滩区卫东街道翠苑路鲇鱼溜小区的马路市场,被有关部门取缔了4年,今年初,又出现摆摊设点的现象,且数量越来越多。日前,已有40个摊贩从沁园农贸市场回流至马路市场,卫东街道和城管执法部门多次劝阻,收效甚微。

9月2日至5日,记者连续多日来到鲇鱼溜小区,这是一个开放式无物业小区,属卫东街道岭口村管辖。在该小区三巷119号至127号、147号至157号两排建筑之间的巷子里,藏着一个“菜市场”,约50个流动摊位设在道路中间。

“一大早就吵吵闹闹的,菜摊都摆到马路中间了。”一名熊姓居民说,不仅影响出行,而且烂菜叶随意丢弃,导致卫生脏



死灰复燃的马路市场。本报全媒体记者 徐黎明摄

## 部分商贩悄然退出农贸市场回到“老地方” 马路市场卷土重来

法队。该队值班人员称,每天都有城管队员在该小区执勤,对记者反映的占道经营现象,会联合相关部门清理整顿。20分钟后,记者折返鲇鱼溜小区,发现菜摊不见踪影,地面打扫得干干净净。“2020年2月,这里的马路市场被取缔,摊贩全部转移到附近农贸市场。”一名店主说,现在的马路市场死灰复燃,除了白天占道经营和无证经营的菜摊,晚上还有闹腾的夜宵摊。傍晚时分,记者又来到鲇鱼溜小区马路市场,约40个流动夜宵摊登场。“喧嚣嘈杂,实在太难受了!”附近居民说,流动夜宵摊不仅占道经营,还营业至次日凌晨1时才收摊,空气中弥漫着浓重的油烟味,有时他在睡梦中会被呛醒。卫东街道一名干部介绍,鲇鱼溜小区的马路市场是2002年自发形成的。刚开始,只有10余户摊贩,2006年以后,随着常住人口大幅增加,菜场呈爆发式扩大,摊位数增长到780个,成为当时南昌市最大的马路市场,严重影响小区环境、交通、消防安全。2020年2月,红谷滩区投资4000多万元的沁园农贸市场开业,和翠苑路农贸市场共同承接了鲇鱼溜小区马路市场的摊贩。当地公安、城管、市场监管等部门一鼓作气,拆除了该马路市场的违建、设施,通过疏堵并举,将该市场取缔。可好景不长,今年初,陆续有部分商贩从沁园农贸市场退出,回流到鲇鱼溜小区摆摊设点,经营蔬菜肉类等,且规模势头越来越大。为何商贩放弃条件优越的沁园农贸市场,回到马路市场违规营业呢?“相比而言,这里的租金便宜,最主要的是,这个小区有很多租客。”一名回流商贩说,马路市场的环境虽然远不如农贸市场,但价格便宜和位置便利让他们的生意更好。本报将持续关注此事进展。

### 党报帮你办

第739期

欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。



### 一吐为快

近日,在湖北京山,一名来自江西的妈妈全职陪儿子跨省学网球。这名妈妈表示考虑了两三个月,虽然纠结,但是最终选择放弃高薪工作。跨省、辞职、网球……这些关键词的组合,让这位妈妈的行为很快在网上引起了热议。有网友对此表示支持——“年薪15万元的工作,说放弃就放弃,这位妈妈真勇敢!”“为孩子的网球梦愿意做更大的投入,真是伟大的母亲。”然而,更多网友对此持有怀疑——“学网球大概率能做什么职业?”“投入很大,道路艰难。”

笔者认为,从花两三个月时间考虑来看,这个妈妈的决定,显然不是一时兴起,而是经过深思熟虑。之所以引发热议,一方面是在传统教育观念的影响下,大家对孩子的要求往往是认真完成学业,考上好大学,找个好工作,这个妈妈的做法显然有悖主流。另一方面,尽管东京奥运会夺冠后掀起了一阵网球热,但网球这项运动在国内仍相对小众,在国际上的竞争也非常激烈,花费大量培养经费不说,孩子未来的发展道路还可能非常狭窄。

明知道路艰辛,仍然知难而进。不得不说,这个妈妈的选择值得每个家长充分尊重。事实上,成功的例子并非个例,丁俊晖父亲卖掉房产培养儿子打台球,并获得巨大成功,更成为国内斯诺克运动的领军人物。我们不能奢望每个人都能成为丁俊晖,但为了孩子梦想全力以赴的勇气,正是许多家长所缺乏的。或许有人会担心,如果孩子的网球发展之路失败了怎么办?相信这个妈妈已经做好最坏的打算,但只要拥有这种勇往直前的精神,条条大路何愁不通罗马?

## 让梦想照进现实

陈璋

## 记者在现场

### “饭菜很合胃口!”

本报全媒体记者 曹章保

9月7日上午,于都县盘石山镇“一老一小”幸福院内,不时传来老人、小孩的欢笑声。

“来,手给我,我教你怎么做引体向上。”单杠前,盘石山镇东村村村民永红化身教练,指导盘石山镇中心小学的学生们做引体向上,并细细叮嘱:“拳头握紧单杠,避免甩动身体或胡乱蹬腿,在身体稳定的情况下向上拉。”

临近中午,该院二楼食堂飘出阵阵饭菜香,老人和学生陆续来到食堂就餐。“今天我们食堂准备了红烧肉、酸辣土豆丝、紫菜蛋花汤……”助餐员付芳珍一边介绍菜品,一边引导大家有序排队。

73岁的村民赖照珠和其他村民一起,坐在宽敞明亮的食堂内。在助餐员的帮助下,很快,三菜一汤便摆在她面前。她高兴地拿起筷子:“只要花几块钱,就能吃上三菜一汤,很实惠!热气腾腾的饭菜,很合胃口。”

“一老一小”幸福院由废弃的老年职工活动中心改造而来,设置了阅览室、棋牌室等,让村里的一老一小休闲娱乐有了好去处。”该院相关负责人介绍。



樟树市涂阳街道坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”,图为9月9日该街道督查员来到曲水村蘑菇种植基地,向种植户了解干部作风、产业发展情况。本报全媒体记者 付强摄

### 特色定位高颜值

本报南昌讯(全媒体记者侯艺松)一直以来,南昌市湾里管理局围绕“加快梅岭揽山入城步伐,打造城市中央公园”的战略定位,立足“南昌城市旅游功能区”特色定位,持续提升“生态湾里”的颜值和品质。

湾里管理局深化城市与绿色相融理念,不断推进“一园三区”建设,建设绿色生态之城:磨盘山森林公园的步道总长约10.6公里,是全省最长的城市森林步道,景城融合,生态优越,体验独特,吸引大量游客前来打卡留念。据湾里管理局景区与城乡管理办负责人介绍,近年来,他们还持续推进城市绿化,截至去年底,城市绿化率达44.18%,森林覆盖率达73.27%。此外,为实现居民“300米见绿,500米见园”的目标,湾里管理局不断利用闲置地、边角地等,通过见缝插绿、腾地造绿等方式,打造精品“邮票”绿地和休闲空间,使城市处处有绿地、到处可休闲。自2020年以来,累计新增建设面积达8万多平方米。